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Тема: «Два поколения ветеранов: от Великой Отечественной войны до Афганистана» 

Цель: формирование чувства патриотизма и нравственности у подрастающего 

поколения, чувства гордости за свою страну, город на примере героических поступков 

людей в военное время. 

Форма проведения: интеллектуальный коллаж. 

Ход мероприятия 

I. Литературно-музыкальная композиция. 
 

Звучит метроном и музыка. Учащиеся говорят слова на фоне музыки 
 

Учащийся 1. Что это? Вы слышите? 

Учащаяся 1. Это часы отсчитывают время. Время памяти… 

Учащийся 1.  Памяти? А разве память бывает живой? 

Учащаяся 1. У времени есть своя память – история. И потому мир никогда не 

забывает о трагедиях, потрясавших планету в разные эпохи. 

Учащийся 1.   Двадцатый век – жестокий век! Таким он стал для нашей истории. Две 

страшных войны пришлось пережить нашему народу, нашим солдатам.  

Учащаяся 1.  У каждого поколения своя война. 75  лет прошло со времени окончания 

Великой Отечественной войны, 31 год – со дня вывода войск из 

Афганистана. 

Учащийся 1.   Давайте вместе перелистаем страницы истории, вспомним  о событиях, 

объединённых страшным словом «война». 
 

Выходят чтецы 
 

Чтец 1. Грохочет история связкой ключей. 

Гулко, на все времена. 

Тысячу четыреста дней и ночей 

Шла по земле война. 
 

Чтец 2. Война. Она такое дело, 

О ней не вспоминать нельзя:  

Её события и даты  

Огнем вошли в  людей сердца.  
 

Чтец 3. Великая Отечественная война унесла 27 миллионов жизней. Это значит  14 

тысяч убитых ежедневно, 600 человек в час, 10 человек каждую минуту... В 

этой войне наш народ совершил подвиг, в котором слиты воедино, 

величайшее мужество воинов, партизан, участников подполья и 

самоотверженных тружеников тыла. 
 

Чтец 4.  Тысячи солдат и офицеров обессмертили свои имена при обороне Брестской 

крепости, Одессы, Севастополя, Киева, Ленинграда, Новороссийска, в битвах 

под Москвой, Сталинградом, Курском, на Северном Кавказе и Днепре, в 

предгорьях Карпат, при штурме Берлина и в других сражениях.  
 

Чтец 5. В годы войны за мужество и героизм защитникам Родины вручено свыше 38 

миллионов орденов и медалей. Звание Героя Советского Союза получили 11 

тысяч человек, в том числе 87 женщин. 
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Учащийся 1.  Их мужество, героизм, отвага, верность Родине служат примером для 

нас, сегодня живущих. 

Учащаяся 1. Давайте сейчас вспомним  имена героев и события той далёкой войны. 
 

II. Викторина «Герои Великой Отечественной войны» 
 

1. В феврале 1943 года батальон Александра Матросова атаковал опорный пункт 

фашистов, но угодил в ловушку, попав под плотный огонь, отрезавший путь к 

окопам. Стреляли из трех дзотов. Два вскоре замолчали, однако третий продолжал 

расстреливать красноармейцев, залегших в снегу. Матросов с однополчанином 

дополз до дзота и бросил в его сторону два гранаты. Пулемет замолчал. 

Красноармейцы пошли в атаку, но смертельное оружие застрекотало опять. 

Напарника Александра убило, и Матросов остался перед дзотом один. Нужно 

было что-то делать. На принятие решения у него не было и нескольких секунд. 

Что предпринял Александр Матросов? (Своим телом закрыл амбразуру дзота) 
 

2. 26 июня 1941 года экипаж под командованием этого героя вылетел для удара по 

немецкой механизированной колонне. Дело было на дороге между белорусскими 

городами Молодечно и Радошковичи. Но колонна хорошо охранялась вражеской 

артиллерией. Завязался бой. Самолет был подбит из зенитки. Снаряд повредил 

топливный бак, машина загорелась. Летчик мог катапультироваться, но он решил 

исполнить воинский долг до конца и направил горящую машину прямо на 

колонну врага. Это был первый огненный таран в Великой Отечественной войне. 

Кто его совершил? (Николай Гастелло) 
 

3. 28 человек из личного состава 4-й роты 2-го батальона 1075-го стрелкового полка 

в 7 километрах от Волоколамска (небольшой город под Москвой) в ноябре 1941 

года дали  бой наступающим танковым частям. Сражение длилось четыре часа. За 

это время они уничтожили 18 бронированных машин, задержав атаку соперника и 

сорвав его планы. Все 28 человек (или почти все, здесь мнения историков 

расходятся) погибли. Кто эти 28 героев? (Панфиловцы) 
 

4. Во время боевого вылета его самолет был подбит, а сам лётчик смог 

катапультироваться. Восемнадцать суток, тяжело раненный в обе ноги, он 

выбирался из окружения. Однако он все-таки сумел преодолеть линию фронта и 

попал в больницу. Но уже началась гангрена, и врачи ампутировали ему обе ноги. 

Для многих это означало бы конец службы, но летчик не сдался и вернулся в 

авиацию. До конца войны он летал с протезами. За эти годы он совершил 86 

боевых вылетов и сбил 11 самолетов противника. Причем 7 ‒ уже после 

ампутации. Его судьба вдохновила писателя Бориса Полевого написать «Повесть 

о настоящем человеке». Назовите имя этого лётчика (Алексей Маресьев) 
 

5. В годы Великой Отечественной войны в Орше создал подпольную группу, 

участники которой путём применения «угольных мин» (мины, замаскированные 

под каменный уголь) за три месяца подорвали 93 немецких паровоза.  Ввиду 

угрозы ареста в марте 1942 года Заслонов с группой в 35 человек покинул Оршу и 

организовал партизанский отряд, который провёл ряд успешных боевых рейдов в 

районе  Витебск — Орша — Смоленск, уничтожив большое количество вражеских 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%B3%D0%BE%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B0%D1%8F_%D0%BC%D0%B8%D0%BD%D0%B0
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B8%D0%BD%D0%B0_(%D0%B2%D0%BE%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D0%BE%D0%B5_%D0%B4%D0%B5%D0%BB%D0%BE)
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8B%D0%B9_%D1%83%D0%B3%D0%BE%D0%BB%D1%8C
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B7
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B8%D1%82%D0%B5%D0%B1%D1%81%D0%BA
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%80%D1%88%D0%B0
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BC%D0%BE%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D1%81%D0%BA
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солдат и техники. К июлю отряд вырос до 700 бойцов. Партизанский псевдоним — 

Дядя Костя.   О ком идёт речь? (Константин  Заслонов) 
 

6. В октябре 1941-го она как доброволец пришла на призывной пункт и после 

короткого обучения в школе для диверсантов была переброшена под 

Волоколамск. Там 18-летний боец партизанской части наравне со взрослыми 

мужчинами выполняла опасные задания: минировала дороги и разрушала узлы 

связи. Во время одной из диверсионных операций партизанку поймали немцы. Ее 

пытали, заставляя выдать своих. Она героически вынесла все испытания, не сказав 

врагам ни слова. Видя, что добиться от юной партизанки ничего невозможно, ее 

решили повесить. За мгновение до смерти она крикнула собравшимся местным 

жителям: «Товарищи, победа будет за нами. Немецкие солдаты, пока не поздно, 

сдавайтесь в плен!» Мужество девушки так потрясло крестьян, что позже они 

пересказали эту историю фронтовым корреспондентам. И после публикации в 

газете «Правда» о подвиге партизанки узнала все страна. Она стала первой 

женщиной, удостоенной звания Героя Советского Союза во время Великой 

Отечественной войны. Её имя носит одна из улиц нашего города. Кто эта 

партизанка? (Зоя  Космодемьянская) 
 

7. Он должен был провести фашистов через лес и топи. Но, как легендарный герой 

Иван Сусанин, остановил врага ценной своей жизни. Он отправил внука вперед с 

сообщением, чтобы тот предупредил отряд партизан. В следствии чего немцы 

угодили в засаду. В тот же день он погиб от руки немецкого офицера на 84-ом году 

жизни. Посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. О ком идёт речь? 

(Матвей Кузьмин) 
 

8.  Молодёжная подпольная антифашистская организация, действовавшая в районе 

современной Луганской области организована сразу после оккупации.  

Насчитывала более ста человек. Младшему участнику было 14 лет. Среди самых 

известных участников: Олег Кошевой, Ульяна Громова, Любовь Шевцова, Василий 

Левашов,  Сергей Тюленин и многие другие молодые люди. Выпускала листовки и 

совершала диверсии против фашистов. Однажды им удалось вывести из строя 

целую мастерскую по ремонту танков, сжечь биржу, откуда фашисты угоняли 

людей на принудительные работы в Германию. Члены организации планировали 

устроить восстание, но были раскрыты из-за предателей. Фашисты поймали, 

пытали и расстреляли более семидесяти человек. Их подвиг увековечен в одной из 

самых известных военных книг Александра Фадеева и одноименной экранизации. 

О какой подпольной организации идёт речь? («Молодая гвардия») 
 

9. Юный партизан под видом нищего парнишки ходил по окрестностям и собирал 

важные сведения о расположении немецких частей, блокпостов, запоминал, где и 

сколько сосредоточено пушек и пулемётов, совершал в одиночку и в составе 

группы всевозможные диверсии, подрывал эшелоны. В январе 1943 года, раненый, 

смог поднять однополчан в атаку и пробиться через вражеское кольцо окружения. 

Свой последний бой 14-летний партизан принял в деревушке Хоромицкие 

Узденского района. Окружённый немцами, он дождался их приближения и 

подорвал себя гранатой. Награжден званием Героя СССР посмертно. Кто он? 

(Марат Казей) 
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10. Пять сыновей вырастила Анастасия Фоминична, которые погибли на войне за 

свободу Родины. Радостный день Победы Анастасия Фоминична встречала одна, а 

на её столе лежали похоронки. Михаил умер от ран в Борисовской тюрьме, 

Николай пропал без вести в декабре 1944 года на территории Польши, Степан убит 

29 июля 1944 года в Белостокской области Польши, Владимир – пропал без вести, 

Петр – геройски погиб, закрыв телом амбразуру вражеского дзота 2 ноября 1944 

года при освобождении Латвии. Ему было присвоено звание Героя Советского 

Союза. Эта женщина стала прообразом скульптуры мемориала в городе Жодино в 

честь матери-патриотки. Назовите её фамилию (Куприянова). 
 

III. Воспоминание-рассказ  правнука о прадеде, прошедшем Великую 

Отечественную войну 
 

Учащийся 1. Война коснулась каждой семьи. В каждой семье свои герои, которыми 

гордятся, которых помнят. 

Учащаяся 1. О своём прадеде расскажет нам Почопко Дмитрий. 

 

Рассказ учащегося о своём прадеде 

 

Учащийся 1. И люди, пережившие войну, 

Друзей, чьи имена не канут в Лету, 

Совсем иначе смотрят на весну, 

Совсем иначе празднуют Победу. 

Траншеями на лицах – сеть морщин... 

Но мир спасен, усталый и зловещий, 

Мужеством недрогнувших мужчин, 

Стойкостью когда-то юных женщин. 

 

Учащаяся 1. Вряд ли деды и отцы сегодняшних солдат могли думать о том, что их 

детям и внукам придется взять в руки оружие... Но на долю каждого 

поколения выпадает свое испытание. Таким испытанием для молодых 

ребят стала война в Афганистане. 

 

IV. Литературно-музыкальный рассказ о войне в Афганистане 
 

Видеоклип «Пришёл приказ» 
 

Учащийся 1. Где только нет сынов твоих, Родина! 

Они сражались, побеждая зло... 

В Отечественной скольких покосило, 

В войне афганской сколько полегло?! 

Пусть не сопоставимы эти войны, 

И не сравнима численность потерь, 

Но сыновья отцов своих достойны. 

 

Учащаяся 1. Они лежат в одной земле теперь... 

Какая вера и какая сила 

Их повела в последний смертный бой?.. 
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Между Афганистаном и Беларусью 

Лежит пространство под названьем БОЛЬ. 
 

Выходят чтецы с фотографиями  героев-афганцев 
 
 

Чтец 1. Среди  тех, кто воевал в Афганистане, есть много героев, как признанных, так 

и безызвестных. Не  хочется, чтобы герои Афганской войны и их подвиги 

были забыты сегодняшним поколением. Геройские поступки и подвиги 

совершали десантники  и мотострелки, связисты и сапёры, танкисты и 

лётчики. Солдаты и офицеры проявляли мужество, бесстрашие, патриотизм. 

Они вызывали огонь на себя, чтобы спасти товарищей, взрывали противника и 

погибали сами, используя последнюю гранату, заслоняли собой и спасали 

других солдат и командиров.   
 

Чтец 2. В декабре 85-ого отряд, в котором состоял пулемётчик Игорь Чмуров, смог 

блокировать одно из ущелий в горах, создав там мощный опорный пункт. 

Случившаяся непогода пошла на руку душманам – тем самым создав им 

подходящие условия для атаки на советских военнослужащих. Душманы 

использовали миномёты, пулемёты, мощные орудия – вся их мощь 

обрушились на бойцов со всех сторон. Завязалась жестокая бойня. Ситуация 

была критическая ‒ из всех выживших остался лишь один пулемётчик Игорь 

Чмуров. И даже несмотря на превосходство противника,  он упорно оказывал 

сопротивление, вновь и вновь отбрасывая врага назад. Он сдерживал врага до 

тех пор пока не пришло подкрепление. За этот подвиг ему было присвоено 

звание Героя СССР. 
 

Чтец 3. Полковник Александр Руцкой  совершил 485 боевых вылетов. Три раза, по 

меньшей мере, смерть подступала вплотную. Первый – когда из подбитой 

машины он катапультировался не вверх, а под углом вниз. Второй – когда был  

сбит вражеским огнём в районе печально известной базы моджахедов 

Джавара и приземлился со сломанной рукой, пробитой головой и перебитым 

позвоночником.  Спасли его тогда афганские солдаты, опередив душманов на 

какие-то секунды и отбив лётчика. Третье рождение произошло уже в 1988 

году. Руцкого буквально вырвало из разваливающегося самолёта и унесло на 

пакистанскую территорию. После пяти дней, пройдя около 30 км, пилот был 

окружен душманами и взят в плен. Руцкой на предательство не пошёл не 

смотря на избиения, уговоры, угрозы.  Освободили  лётчика из плена совецкие 

спецслужбы. За службу в Афганистане Александр Руцкой был удостоен 

звания Героя Советского Союза.   
 

Чтец 4. Через афганскую войну прошло 30 тысяч белорусов, которые с  доблестью 

выполнили свой долг, проявили мужество и героизм. 67 из них теперь 

проживают на территории нашего района. 
 
 
 

Чтец 5. Под небом миорским родился и жил. 

Белорусской  речушкою вспоен, 

Вдали от Отечества ты ей служил, 

Свободы и равенства воин. 
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Нет горя чужого для белорусских сердец. 

У нас не такие истоки. 

Об этом в Европе поведал твой дед, 

И ты подтвердил на Востоке. 
 

Чтец 6. Наш земляк, Миорчанин Иван Юхно, начинал службу в Кабуле в 350-м полку 

ВДВ 103-й воздушно-десантной дивизии. Сначала был автоматчиком, позднее 

водителем. Незадолго до демобилизации в составе колонны двигался в 

Кандагар, попали под обстрел и боец едва уцелел. С контузией и 

множественными осколочными ранениями очутился в госпитале, а потом был 

комиссован из рядов советской армии. В воинской части об этом, видимо, не 

знали, поэтому сочли его погибшим. Знак ЦК ВЛКСМ «Воинская доблесть»,  

пришедший вскоре на имя солдата, нашёл героя только через 30 лет. 
 
 

Чтец 7. 723 белоруса не вернулись домой с  Афганской войны, в том числе и 5 наших 

земляков 

Слайд-шоу «Они не вернулись из боя…» 
 

Учащийся 1. Звучит над землею родною: 

«Равнение на – героя!..»  

И застывают шеренги   

Краснознаменного  строя  

Высокая даль распахнулась,  

И слава к груди прикоснулась,  

И вся страна обернулась: 

«Равнение на – героя!..»  
 

Учащаяся 1. Герои Отечества  –  звучно, весомо,       

Надежно, ответственно, с детства знакомо!             

Красивая, емкая, четкая фраза,             

В ней  честь и достоинство, святость приказа! 

В ней вера, любовь и солдатская совесть,      

В ней мужество, смелость, судьба, словно повесть!          

В ней доблесть, отвага и мир гуманизма,           

Военная служба  –  Олимп героизма!    
 

Звучит песня «От героев былых времён» из к/ф «Офицеры» 
 

V. Заключительное слово. 

Учащийся 1. Время героев, обычно ты кажешься прошлым: 

Главные битвы приходят из книг и кино, 

Главные даты отлиты в газетные строки, 

Главные судьбы историей стали давно. 

 

Учащаяся 1. Время героев, по самому высшему праву, 

Ты подарило далеким и близким годам 

Доблесть, и славу, и долгую добрую память. 

Время героев, а что ты оставило нам? 
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Учащийся 1.  Ты нам оставило ясное небо Отчизны, 

Дом, и дорогу, и ласковый хлеб на столе, 

Ты нам оставило самое главное в жизни — 

Радость жизни на мирной, счастливой земле. 

 

Учащаяся 1. Нам, поколению XXI века, дорого будущее планеты. Наша задача – 

беречь мир, чтобы люди земли встречались не на поле боя, а в труде, 

на дорогах мира и братства. Нам быть достойными наших прадедов и 

отцов. 
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